Ecnu Bbl BUANTE 4TO-TO HEOBbIYHOE, MPOCTO coobwmnTe MHe.

HNeHb 3: Haskell
nytTesoanTesb no
HENPOHHBLIM CeTaAM

Mocne Toro Kak Mbl MOCMOTPENN, Kak paboTaeT ceTb, CTaNlo ICHO, YTO NOHMMaHWE rpaAneHTa
»XN3HEeHHOo Heobxoaumo. OTclofa, NepecMoTPMM Hally CTpaTeruio Ha ypoBHe Huxe. OgHako, Tak
KaK HEMPOHHbIE CETUN CTAaHOBATCA CJIOXKHEE, BbIYNC/IEHNS FPpadMeHTa B PyYHOM pexnme
CTaHOBUTCS ewe TeM agesnoM. Ho BCE ewe ecTb BbixoA! 1 04eHb paf, 4TO CEerofHs Mbl HAKOHeL,
NO3HaKOMMMCSA aBTOMaTM4eckon andgepeHunaymen, eCTeCTBEHHbIM NUHCTPYMEHTOM B U3YyYEHUN
apceHana rnybokoro obyyHeunsa. 3Ta CTaTbd HanucaHa Mo BnevyaTtneHmem oT Hacker's guide to

Neural Networks. 1159 cpaBHEHUA TaK XXe CTOUT nocMoTpeTb Python Bepcuto.

[ToyemMy clyYanHbIN
JIOKaJ1IbHbIN MOUCK He
nooxoaounT

Cnenys MHCTPYKUMKM oT KapTnaToro, A Hadajla pacCMOTPUM MPOCTYIO Lenb YMHOXeHnn. Haskell

He Javascript, noaToMy nepenuweM siBHbIM 0b6pa3om.
forwardMultiplyGate = (*)

Or we could have written



forwardMultiplyGate x y = x *y

4yTObbI CAenaTh hyHKUUIO Bonee NoHATHOW f(x,y)=x'y . B ntobom cny4ae,

forwardMultiplyGate (-2) 3

Bo3BpawaeT -6. OT/n4YHO!

Tenepb BOMPOC: €CTb JIN BO3MOXXHOCTb U3MEHUTb (X,y) 4TOOBbI YAYHLWNTb BbiBOA? O4VH 13

CNoco60B 3TO NPOU3BECTU JIOKAJIbHbIN CYyYalHbIA MOUCK.

_search tweakAmount (x, y, bestOut) = do
x_try <- (x + ). (tweakAmount *) <$> randomDouble
y try <- (y + ). (tweakAmount *) <$> randomDouble
let out = forwardMultiplyGate x_try y_try
return $ if out > bestOut
then (x_try, y_try, out)
else (x, y, bestOut)

He yanBuTenbHO, PYHKLKWSA BbilLe OTPa>kaeT NPOCTY utTepauuto unkaa for. YTo OH gaenaet:
c/lyqanHbiM o6pa3om BbibMpaeT TOYKM BOKPYr HavyallbHbIX (x,y) M MNPOBEPSAET yBEJNYUIICS NN
BbiBOA. ECnn fa, Torga oH o6HOBASAET Nyyllune N3BeCTHbIE BXOAHbIE N MaKCUMaJibHbl€ BbIXO4HbIE
DaHHble. YTobbl NPONTNCH MO 3HAYEHUAM, Mbl MOXKEM UCMOb30BaTh foldM :: (b -> a -> 10 b) -> b -> [a]
-> 10 b . 9Ta PyKHUMA yaobHa TaK Kak 0XK1UAaeM B3auMoOencTeue C "peasbHbiM MUpoM" B BUaeE

CJly4aiHO CreHepupPOBaHHbIX YMCEe.

localSearch tweakAmount (x0, y0, out0) =

foldM (searchStep tweakAmount) (x0, y0O, outO) [1..100]

Kopf roBOpuT HaM, 4TO Mbl HAMOJIHAEM KO C KaKMMN-TO HaYasibHbIMU 3Ha4YeHUaAMN x0, yO M out0
n npoxoaumcsa ot 1 go 100. Agpo anroputMma - searchStep What the code essentially tells us is that
we seed the algorithm with some initial values of x0, yo, and out0 and iterate from 1 till 100. The

core of the algorithm is searchStep:

searchStep ta xyz _ = _search ta xyz

4YTO eCTb [I0BOJIbHO yA00OHaa pyHKLNSA, KOTOpas CKaenBaeT 2 YacTu BMecTe. OHa NpoCcTo

UrHOpPUpPYeT NTepauMOoHHbIe YACA U BbI3blBAaeT _search . Tenepb, HaM HY>XHO CJlyYaliHOe YUCNo B



npoMexyTke [-1;1). M3 OOKYMeHTauun, Mbl 3HaeM, 4TO randomlO MPOM3BOOUT HYUCJIa MeXOY Onl.

MpocKannpyem ero yMHo»x<asl Ha 2 1 BbluynTas 1.

randomDouble :: IO Double

randomDouble = subtract 1. (*2) <$> randomlIO

OYHKLMA <$> 3TO CUHOHUM fmap . OHa NMPUMEHSAET YNCTYI0 (PYHKLUIO substract 1. (¥2) TWUM KOTOPON
Double-Double KO "BHelUHeMYy" 0EeNCTBUIO randomlO , TUM KOTOPOW 10 Double (yes, IO =

input/output)l.
XVITpOCTb aona 4ncsia MMHyYC 6eCcKOHEeYHOCThb:
inf_=-1.0/0
Tenepb 3anyckaeM localSearch 0.01 (-2, 3, inf ) HECKOJIbKO pa3:

(-1.7887454910045664,2.910160042416705,-5.205535653974539)
(-1.7912166830200635,2.89808308735154,-5.19109477484237)
(-1.8216809458018006,2.8372869694452523,-5.168631610010152)

Ha pene mMbl BUOUM Kak BbIBOA U3MEHWCA C -6 00 -5.2. Ho ynyduweHune Tonbko 0.008 egeHuu Ha
nTepauuto. 3To o4eHb He 3dhphekTMBHbIN MeToL. MNMpobnema co Ciy4arHbIM MONCKOM B TOM, 4TO
KaXXAbll pa3 OH MbiTaeTCs N3MEHUTb BXOAHbIE AaHHbIE B C/ly4allHbIX HanpasaeHnsax. Ecan
anropuTMm genaet ownbky, OH A0JIKEH COPOCUTL pe3ybTaT U HavyaTb C NOC/eAHEN NyYLIen
nosnumn. He npasaa nn ny4dwe 6b1010 6bl, €CNIN BMECTO Ka)KA0M nTepaummn pesynbTaT yayylwancs

MyCTb Aa>Xe Mo 4YyTb YYyTb HO MOCTOAHHO N He MPUXOAWUIOCh OTKaTbIBaTbCA?

ABTOMaTuM4yeckoe
ongdepeHunpoBaHme

BmecTo CJ'Iy‘-IaVIHOI'O NMONCKa B CJ'Iy‘-IaIZHOM HarnpaBJ1eHn, Mbl MOXXKEM UCMOJIb30BaTb TOYHOE
HanpaBJZieHNe N KOJIN4eCTBO ONA N3MeHeHNA BXOOHbIX OAaHHbIX TaKUM o6pa30M, 4TObBbI yayduwasics
BbiBOA. 1 3TO TO 4TO rpaoneHT HaM roBopuT. BmecTo PYHHOIo BblHNCNeHNA rpagneHTa Ka» bl

pa3, Mbl MOXX€M UCMO0JIb30BaTb YMHbIA aIfOPUTM. ECTb MOXXHOECTBO NOAXO0A0B: LMDPOBONA,



CUMBOJINYECKUI 1 aBTOMaTu4yeckoe angpdepeHunposaHune. B aton ctatbe, JOMUHUK CTENHTL,
00BbACHAET pasHuLy MexXxay HUMK. MNocneaeHnit noaxon, aBToMmaTmyeckoe auddepeHumpoBaHme,
MMEHHO TO 4YTO HaM HY>XHO: TOYHbIE FPaANEHTbI C MHMMAaJIbHbIM KOJINYeCTBOM nepepaboTok.

KpaTKO MNoACHUM MNaeto.

3a naeen aBToMaTMYeCKOro AnchepPEeHLMPOBAHNS CTOUT SICHO ONpeaesieHHbIA FPpaAnueHT TOJIbKO
AN NpocTbix 6a30BbIX ONepaTopoB. 3aTEM, Mbl COCTaB/AEM LieMnb NPaBua KOMBMHUPYSA onepaTopbl
B HEMPOHHYIO CeTb KakK XO0TUM. Takas cTpaTerus byneTt BAMATb Ha caM rpaguneHT. [laBanTe

NOCMOTPUM Ha MeToj Yyepe3 npumep.

H1Xe MOXHO MOCMOTPETL OMEPaTOP YMHOXKEHWUS U ero rpadneHT NCnosib3ys Npasuso.
Z2(®)y(t) = z(8)y () + ' ()y(t):

(X, x') * (y, y') = (x*y, x*y' + x' *y)
To)xe caMoe MOXKHO caenaTb CO CJZIOXKEHMNEM, BblYHUTAHUEM, OENEHUEM N SKCMIOHEHTON:
(X, x') +. (y,y)=(x+y, x' +vV')
X -.y = X +. (negatel y)
negatel (x, x') = (negate x, negate x')
(X, x) 1.y, y) = (xX/y, (y*x'-x*y')/y”~2)
expl (x, x') = (exp x, X' * exp X)
Mbl Tak XXe nmeem constOp OJ19 KOHCTaHT:

constOp :: Double -> (Double,Double)
constOp x = (x, 0.0)

HakoHel, Mbl MOXKeM onpenennTb Hall NIoOUMbIA cMrMong o(x) 06beaunHsas Te onepaTopbl, YHTO

OblNn BbILLE:

sigmoidl x = constOp 1 /. (constOp 1 +. expl (negatel x))
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Tenepb AaBanTe NocYMTaeM HENPOH f(x,y)=o(ax+by+c), rae x M y 3ToBBOA A a, b U ¢

naapMeTpbl.
neuronl [a, b, ¢, x, y] = sigmoidl ((a *. x) +. (b *. y) +. ¢)
Tenepb MOXHO MOJIYYUTb FpafgveHT O a B TOYKe (a=1, b=2, c=-3, x=-1, y=3)

abcxyl :: [(Double, Double)]
abcxyl = [(1, 1), (2, 0), (-3, 0), (-1, 0), (3, 0)]

neuronl abcxyl

(0.8807970779778823,-0.1049935854035065)

D= ~-"BbIN npuMep pe3syJibTaTa BbIBOOa HeI/IpOHHO ncetmun BTOpOI/I rpagneHT OTHOCUTEJIbHO a

( da ) MpoBEpUM MaTeMaTUKy pesyabTaTa:
o(ax + by + €)| 4 1) b= (8.0), e (0,0) rm(,0) e (,0) =
al(a,1)(x,0) + (b,0)(y,0) + (¢, 0)] =
ol(az,a-0+ 1 -z)+ (by,0-b+0-y) + (¢,0)] =
ol(ax + by + ¢, z)| =
(1,0)
(1,0) + exp|—(az + by + ¢, z)]
(1,0)
(1,0) 4 exp|—az — by — ¢, —x)]
(1,0)
(1,0) + (exp(—ax — by — ¢), —x exp(—ax — by — ¢))
(1,0)
(1 + exp(—ax — by — ¢), —z exp(—ax — by — ¢))

x exp(—ax — by — ¢)
(oot S Sy
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MepBOe Bbipa)KeHUe 3TO pe3ybTaT BblYNCIEHNIN HENPOHOB, @ BTOPOW TOYHOE aHaIUTNYecKoe

Bblpa>XeHne BoT n BCA Marusa 3a cioBamu IHeCKaA )J,I/Id)(pepeHLl,VlaLl,Vlﬂ. MoxoXxum o6pa30M,

d

FE'

Mbl MOXXeEM MNOJIYH4HNTb OCTATOK rpaaAneHTa:

neuronl [(1, 0), (2, 1), (-3, 0), (-1, 0), (3, 0)]
(0.8807970779778823,0.3149807562105195)

neuronl [(1, 0), (2, 0), (-3, 1), (-1, 0), (3, 0)]
(0.8807970779778823,0.1049935854035065)

neuronl [(1, 0), (2, 0), (-3, 0), (-1, 1), (3, 0)]
(0.8807970779778823,0.1049935854035065)

neuronl [(1, 0), (2, 0), (-3, 0), (-1, 0), (3, 1)1
(0.8807970779778823,0.209987170807013)

BBeneHne omnbnnortekun
obpaTHOro pacnpenesieHns

BnbnunoTteka obpaTHOro pacnpeaeneHuns b6bisla HanucaHa cneynanbHo Ans anddepeHLnanbHOro
nporpaMmupoBaHms. OHa NpenocTaBAseT KOMOMHATOPOB A1 YMEHbLUEHMS HALLEN roJIOBHOM
6onun. B nobaBoK, caMble NnoJsie3Hble onepauum appruMmeTndeckne n TPUroHoOMeTpUYeckKune, yxe
66111 onpeaeneHsl B GubnmoTeke. MoXXHO B3rISHYTb Ha hmatrix-backprop [O719 IMHENHOW anrebpbl.

Bcé 4To BaM Hy)XHO An1s A depeHumanbHOro NporpamMmMmMpoBaHns onpenesnTb HECKOJIbKO

PYHKLNIA:

neuron
:: Reifies s W
=> [BVar s Double] -> BVar s Double

neuron [a, b, ¢, X, y] = sigmoid (a *x + b *y + )

sigmoid x = 1/ (1 + exp (-x))


https://notepad.gasick.ru/uploads/images/gallery/2022-09/image-1662195868087.png

TyT BVar 06epHYT B MapKep TOro, 4To oyHKUMA ouddepeHunpyemas.
forwardNeuron = BP.evalBP (neuron. BP.sequenceVar)

Ncnonb3yem nsomopdpunms sequenceVar Ons npeobpasoBaHMs BVar CNWCOK B CMUCOK BVar OB, Kak

TOoro TpebyeT BbipakeHue neuron . 1 nepenaem ganbLlue.
backwardNeuron = BP.gradBP (neuron. BP.sequenceVar)

abcxyO :: [Double]
abcxy0 = [1, 2, (-3), (-1), 3]

forwardNeuron abcxy0

-- 0.8807970779778823
backwardNeuron abcxyO
- [_

0.1049935854035065,0.3149807562105195,0.1049935854035065,0.1049935854035065,0.209987170807013]

3amMeTunmMm, 4TOo BCe rpagneHTbl B OQHOM CNNCKE, TUM apPrymeHTa nepsoro He|7|p0Ha.

BbiBOAObI

CoBpeMeHHas HEMPOHHAs CeTb TAroTeeT K CNI0OXKHOCTU. HanucaHne rpageHT obpaTHOro
pacnpeneneHns B py4Hy MOXKET JIerko CTaTb y>KacoM. B 3ToM nocTe Mbl MOCMOTPENN Kak MOXXHO

dBTOMaTU3MNPOBaTb 3TOT MNMpouecc npu HagobHoCTN.

B cnepytouiemM NocTy Mbl MPUMEHMM aBTOMaTUYECKY0 AnddepeHumanmio K peasbHON CceTKe.
MNMoroBopuM 0 HOpMaNM3aLMN, OPYrNX BaXKHbIX MeToAaxB rinybokom obyyeHun. M 3aTpoHeMm

CBEPTOYHbIE HEeMHOHHbIe CEeTH, KOTOPObIE MOMOTYT HaM pPeLLNTb NHTEPECHbIE 3aa4dl.

YTO MOXXHO NMOYNTATb.

padbmnyecknn NnyTeBoanTE b MO HEMPOHHbLIM CETAM
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